

# 中概股回归新形式: 中星微溢价21倍回归 百亿借道综艺股份

■ 饶守春 报道

昔日中概股中星微子公司中星技术溢价21倍、估值超百亿借壳综艺股份的交易草案一经抛出,便毫无意外地受到外界极大关注。不仅仅是因为其远高于其母公司斯时私有化的估值,更因为其备受业界质疑的天价业绩承诺。

据5月3日晚间综艺股份发布的有关公告称,公司拟以支付现金及发行股份的方式,总计作价101亿元收购中星技术100%股权。与此同时,中星技术更作出2016-2018年三年总计18.2亿元的业绩承诺,利润增长率分别高达163.18%、61.34%及64.21%。

虽然综艺股份在答复给上交所有关问询函时表示,给出这一业绩承诺是基于行业与公司目前发展的判断,且作出了业绩无法完成后的补偿措施,但仍无法令外界消疑。

## | 溢价21倍回归A股

中星微作为2005年第一家在美国纳斯达克上市的具有自主知识产权的中国芯片设计企业,虽然此次借综艺股份之壳上市的仅是其分拆的安防资产——子公司中星技术,但仍将构成中概股回归案例。

然而值得注意的是,仅是中星微其中一块业务的中星技术估值便高达百亿元,与中星微私有化退市时的作价,及公司净资产相比较出现了巨大溢价。

中星微在2015年底完成私有化退市时,其整体对应的人民币估值仅有29.34亿元,仅仅不到一年时间,其分拆的部分资产回归A股时的估值便已经是其斯时整体估值的近4倍。此外,中星技术2015年净资产账面价值仅为4.7亿元,预估增值96.3亿元,增值率205.57%,溢价高达近21倍。

由此,上交所对这一估值等问题下发了监管问询函。对此,综艺股份解释称,造成这一差异的主要原因为中美股市之间存在较大差异,并表示在分众传媒、完美世界等中概股回归时,增值率均出现了大幅上调。但记者梳理发现,相比于中星技术21倍的溢价,其余



中概股增值率大多集中在9-15倍左右。

但综艺股份表示,截至去年底,中星技术市盈率与扣非后市盈率跟同行业多家相比,仍处于较低水平。其中,行业内市盈率及扣非后市盈率分别为108.06倍和131.81倍,中星技术这两项则仅为36.10倍和69.30倍。

华东地区某安防行业分析师表示,“以行业情况来看,溢价的确有点高估,因为这一行的资源有明显的向龙头企业集中趋势,小型企业未来机会并不非常好。”

北京一投行人士则表示,与正常IPO时的20-40倍市盈率不同,中概股回归的市盈率一般在10倍左右,且由于估值方法多采用未来收益法,因此不能单纯以账面资产来计算估值。

综艺股份一工作人员亦对记者称,公司本次交易方式为一次性支付现金,同时将进行股权支付。对于其它有关本次交易的详细情况,一切以公告为准。

对于为何未将旗下芯片业务证券化,中星微表示该业务仍处于培育阶段,并未实现产业化,由此业绩长期亏损,不利于注入上市

公司中。

## | 完成业绩承诺成疑

“根据本次中星技术的估值溢价率来看,肯定是作出了相应的业绩承诺的,因为现在对一个企业的估值多采用收益法,也就是业绩承诺越高,估值也相应越高。”上述投行人士说。

诚如其言,综艺股份的交易草案中,中星技术对其未来三年的业绩作出了盈利预测。其中,2016-2018年将分别实现不低于3.46亿元、5.58亿元和9.16亿元的归属于母公司股东的净利润。这一承诺与前一年相比,其预计利润增长率将分别高达163.18%、61.34%和64.21%。而在2015年度,该项数据也仅为68.51%。

综艺股份对此表示,作出如此高的业绩承诺的主要原因,在于从整个安防行业仍处于高速发展阶段及中星技术自身技术层面,且对并购标的未能完成业绩承诺作出了回购股份的盈利补偿要求。

“标的资产是目前国内既掌握SVAC国家标准同时又具备完整产业链的优秀安防监控

企业,提供具有核心技术优势的‘产品+解决方案+运营’的安防产业服务。”综艺股份解释。

但华北某券商安防行业分析师对记者表示,目前外界对中星微的印象更多在其芯片业务,安防业务在行业内并不突出,从营收来看属于小型企业。

“而且在行业里,早就形成了海康威视一家独大,大华股份等多强追赶的局面。由于安防行业这几年渗透的比较完全,国内市场增长速度已经明显下降,行业营收增长率一般在(百分之)十几,盈利增长率则为20%。”上述分析师表示。

由此他认为,尽管安防行业中的小型公司市盈率确实普遍更高,但对于行业而言,未来主要市场将集中于国际领域,中星技术年均90%以上的净利润增长率因此需要打个问号。

而根据《中国安防》刊发的《2015年中国视频监控市场发展特点及未来展望》显示,行业未来三年增速将有所下降至14%,且市场集中度进一步提升,“一超(海康威视)多强(大华股份等三家)”竞争格局愈加凸显,小型企业会面临更加艰难的生存境地。

## 新三板分层方案获通过 下半年有望迎投资热潮

■ 左永刚

5月5日,记者从一位接近监管层的知情人士处获悉,证监会已于5月4日通过新三板分层方案。

“预计新三板分层不会推迟。”上述接近监管层的人士称。另一位知情人士也向记者表示“新三板分层不会推迟”。实际上,按照去年11月份发布的《全国股转系统挂牌公司分层方案(征求意见稿)》的工作安排,今年5月份实施分层。对此,证监会以及全国股转系统也多次公开确认。

新三板市场内部分层是继2014年8月25日实施做市商制度以后,又一里程碑式的制度创新。然而,近期,临近新三板内部分层方案公布,市场交投相对平淡,与2014年做市商制度推出前交投活跃形成反差。

近日,新三板市场每日交易量维持在10亿元以下,鲜有超过10亿元的单日交易量。5月5日,三板做市指数收报1230.16点,下跌0.25%,连续第三个交易日下跌。

“改善流动性是一个系统性的长远过程,需要逐步改变,不可能一步到位。”民生证券新三板研究团队向记者表示,目前,新三板投资人最大的群体——私募基金普遍处于仓位



被强制“锁定”的“被套”状态,如果没有新的资金进入,很难盘活流动性的尴尬局面。这与上一波做市商红利发生时投资者轻装上阵的情况大不相同。

根据Wind不完全统计,自2015年以来至4月19日,剔除券商后,共有5034家机构(私募产品)参与了2070家新三板企业的定增配售。然而,在2015年私募大举进军新三板后,这些投资于新三板概念的私募基金收益率状况普遍不太乐观。目前新三板市场上,有相当一部分私募基金处于亏损状态,或者保持空仓运营。

民生证券新三板研究团队认为,目前投资者在新三板市场上面临的最大压力还是在流动性束缚所带来的被动“锁仓”上。这对于追求资本流通过程中价值增值的投资人而言,影响

巨大。新三板目前的流动性,已经令资本的“运动属性”受到极大的束缚,不敢“轻举妄动”成为当前机构投资者的真实写照,这又进一步压抑了潜在的市场流动性,形成恶性循环。

受流动性影响,2016年,新三板私募的火爆状况明显降温,据不完全统计,新三板私募基金产品2016第一季度共成立384个,仅为去年第二季度的三分之一。

当前,市场上对新三板私募产品的到期情况众说纷纭,一些谨慎的投资者担忧下半年可能会迎来一波到期潮而对市场形成压力。对此,民生证券新三板研究团队相对乐观,并指出新三板私募产品到期潮应该在2017年下半年来临。

民生证券新三板研究团队认为,5月份新三板分层正式启动之后,将逐渐释放对市场的正面影响,创新层的流动性是否能达到市场预期还需要一定时间的“测试期”,“测试期”很多投资者可能依旧持有观望态度。新三板的投资热潮预计在今年下半年缓慢到来。

按照2015年11月份证监会发布的《关于进一步推进全国中小企业股份转让系统发展的若干意见》的部署,未来新三板将引导公募基金投资新三板。未来引入公募基金入场,有望全面改善新三板市场流动性。

## 上市公司投资理财金额达万亿 几家欢喜几家愁

■ 梅双

A股2015年年报披露已落幕,上市公司加码投资理财的戏码仍在上演。投资理财成为部分上市公司支撑业绩的强大支柱,甚至是公司扭亏的“救命稻草”,但也有不少公司也因投资不慎而业绩变脸。

纵观2015年年报数据,上市公司证券投资及购买理财产品金额已达万亿元。记者以过去的2015年全年为时间限度查阅Wind金融终端数据发现,共有625家上市公司宣布投资理财产品,投入金额共计约为5482亿元。另外,2015年A股上市公司共有456家公司披露了证券投资情况,投入金额共计约为5307亿元。

### 456家公司忙炒股

根据记者统计,456家披露证券投资情况的上市公司中,投资规模位居前列的主要集中在证券、保险等行业。此外,包括佛山照明、新湖中宝、泛海控股、雅戈尔在内的19家公司持股市值达50亿元。18家公司持股数量超过10只,持股数量居前的有江苏舜天持股51只、佛山照明37只、雅戈尔37只。

记者注意到,一些上市公司去年主营业务低迷,盈利主要靠证券投资来支撑。除炒股外,上市公司证券投资的方式还包括投资债



券、基金及非上市公司股权等。以杉杉股份为例,公司年报显示2015年净利润6.65亿元,同比增长90.81%,其中九成以上来自于出售宁波银行的股票。

经历了去年股市的大起大落,上市公司炒股水平和收益情况也参差不齐。深圳惠程、上海莱士和城投控股等公司就尝到了证券投资的甜头。根据深圳惠程年报,公司去年净利润1.28亿元,而公司2014年亏损8885万元,去年不仅大幅扭亏,且实现超过亿元的净利润。查阅公司年报发现,深圳惠程报告期内买入股票10.94亿元,卖出12.09亿元,共实现证券投资收益1.15亿元。

不仅如此,深圳惠程上半年通过爆炒某公司股票赚了超8000万元,在第三季度市场暴跌近乎空仓,几乎毫发无损,第四季度买入ST股及时在年底退出,其精准的节奏把握堪

称“股神”。

不过“股神”毕竟是少数派,兰州黄河、九牧王等公司证券投资收益就不甚理想。业内人士表示,上市公司有闲置资金,在不影响主业的情况下,部分用于债券等低风险产品投资也未尝不可,但是如果专门用于炒股则风险较大。

### 5家公司认购金额过百亿

购买理财产品是上市公司更为喜闻乐见的投资方式。去年共有625家上市公司宣布投资理财产品,涉及金额共计约为5482亿元。其中,购买理财产品数量达20个以上的有17家公司,恒生电子以189个理财产品居产品数榜首。

在认购金额方面,上市公司也不惜重金,25家公司认购金额达30亿元以上,其中双汇发展、新湖中宝、三元股份、兖州煤业、天海投资等5家公司认购金额过百亿元。

据了解,上市公司购买理财产品的方式主要有三种:第一种是利用自有闲置资金;第二种是闲置的募集资金;第三种则是前两种的结合。上市公司投资的银行理财产品主要包括银行理财、券商资管计划、信托产品等。从公告来看,一些热衷理财的公司甚至在数月内购入数十个理财产品,产品期限从9天到170天不等。

## 新规生效 1901家空壳私募 成为第一批出局者

■ 何静怡

5.1假后,近2000家“膝下无子”的私募果然消失了。

根据基金业协会公示的信息,近日,备案私募机构数量从四月底的26056家猛然减少至24155家。这意味着,2月5日新规生效后,苟活了一年的1901家“空壳”私募已经遭到清理,成为第一批出局者。

过去几年,私募基金管理人登记数量出现井喷,一些机构登记备案后开展的都是“挂羊头卖狗肉”的业务,不少机构根本没有实际的办公场地和人员,完全是个空壳。有的还干起了P2P的生意,最后卷钱跑路。从私募的名字来看,神马典当啊、新能源啊、航空啊简直就是要集齐各行各业,还有传家堡、得胜鼓、甲骨文、大象等这种杀马特字眼也是层出不穷。新规之后,保壳每一步都是烧钱,成本大大增加,“壳”对于这部分私募基金管理人来说已经是烫手山芋,还是扔了拉倒。

此前基金业协会的已经做过初步统计,约有2000家左右的私募公司在5月1日之后存在被注销的可能。好买基金研究中心也测算,截止3月底已备案的私募管理人共有人数25901家,3月份“消失”的管理人仅有79家,多为主动退出,而四月份大幅“消失”的这批私募管理人应多为被动注销,这也与此前基金业协会公示的数据相符,被注销的私募管理人占比约7%,整体影响不大。

事实上,基金业协会在节前就友善的发布了通知,我要开始打扫卫生了。同时,协会也考虑到前面大家一头雾水耽搁了老长时间,针对今年2月5日前已登记满12个月,且在2016年5月1日前已补提法律意见书或提交首只私募基金产品备案申请的私募基金管理人,给予顺延办理时间的方便,8月1号之前搞定就行。

对于真正想干事的私募来说,真是感动的泪流满面。上海一家显示为“相关申请正在办理”的私募内部人士透露,公司早在两年前就成立,目前已发行13个产品,规模达78亿。只是这些产品都走的是通道,所以并未单独在自己名下备案。新规出来以后,公司内部积极地准备备案事宜,一开始跟很多私募一样完全摸不着北,直到4月上旬才好不容易凑齐材料提交了申请,而这个时候正是众私募集中上架之时,堵在半路上动弹不得。基金业协会公示的信息也显示,这批在5月1日前补提法律意见书的私募基金管理人有500余家,提交首只私募基金产品备案申请的私募基金管理人也有600余家。

目前多家私募处于“相关申请正在办理”中,与一些弃壳而去的机构不同它们正努力在“保壳”之路上前进。记者统计发现,这类机构多数已经发行过产品,只是未在协会完成产品登记备案。如成立于2013年的上海金懿投资管理有限公司,其内部人士也明确表示已经发行过数只产品,会按照规定提交需要的材料,上海茂典等私募也可在三方平台可查询到产品信息。

话虽如此,目前买卖卖壳的现象也并未消失。虽然基金业协会反复强调私募机构没有必要进行“保壳”,对在规定期限内没有展业的机构进行注销登记,不属于自律处分,也不影响该机构在未来需要时重新申请登记。知情人士透露,毕竟新成立一家私募需要耗费更多精力,壳买卖也许还会活跃一阵,目前“壳”的报价基本在10-20万之间。虽说除了北京上海等私募扎堆的一线城市工商注册暂时关闭了,多数三四线小城市并不受影响,但有的私募就是喜欢北上广,据说还要看风水,这也是没有办法了。

购买理财产品同样也是上市公司利润的重要来源。同达创业年报显示,公司2015年实现营收9989.77万元,同比降22.06%;归属于上市公司股东的净利润6813.76万元,上年同期为亏损336.48万元,公司实现扭亏为盈。同达创业表示,报告期内,公司收回了财通基金富春46号资产管理计划本金及收益,为公司2015年度利润的主要来源。

同达创业也于近期再次计划投资购买理财产品,分别以2500万元和4000万元用于委托财通基金-首信2号资产管理计划和保本型人民币理财产品。

值得注意的是,一些上市不久的公司也加入了理财大军。如今年2月份上市的南方传媒4月7日公告称,为提高闲置募集资金使用效率,合理利用闲置募集资金,近日,公司以闲置募集资金5亿元,购买银行理财产品。

上海地区一位投行人士告诉记者,在目前大部分资产收益率下行的趋势下,部分上市公司与其投资回报率低的实业生产,不如投资理财还能获得稳定且可观的收益。因此,对于暂时不需要扩大生产、现金流充裕的公司而言,利用闲置资金购买理财产品成了一个不错的投资方式。但如果利用募集资金理财则不可取,公司有“圈钱”的嫌疑,另外,上市公司过于热衷理财而疏远主业对公司长远发展不利。